江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高三生物学科导学案
 第31讲 人与环境（2）    
研制人：周金露    审核人：苏楠楠
班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：             
【本课在课程标准里的表述】
举例说明根据生态学原理、采用系统工程的方法和技术，达到资源多层次和循环利用的目的，使特定区域中的人和自然环境均受益
【学习内容】
【导学】 
考点一 生态工程与生态经济
1．生态工程
①任务：修复和重建已遭到破坏的生态系统；改善传统的生产方式，提高生态系统的生产力。
②目的：遵循自然界     的规律，充分发挥资源的生产潜力，防止环境污染，达到    和   同步发展。
③特点：与传统工程相比，生态工程是一类      、多效益、        的工程体系。
2.生态经济
①原则：“            ”。
②特点：使一个系统产出的污染物，能够成为本系统或者另一个系统的生产原料。
③目的：            ④手段：           
考点二
1.生态工程所遵循的五项原理
	

	理论基础
	意义
	实例

	                
	物质循环
	                    
	“无废弃物农业”

	          
	生态系统的稳定性
	生物多样性程度     ，可提高系统的抵抗力稳定性，提高系统的生产力
	“三北防护林”建设中的单一林问题；珊瑚礁生态系统的生物多样性问题

	          
	生物与环境的协调与平衡
	                         
	太湖富营养化问题、过度放牧等

	         
	                复合系统
	统一协调各种关系，保障系统的平衡和稳定
	林业建设中自然系统与社会、经济系统的关系问题

	          
	                ：分布式优于集中式和环式
	改善和优化系统的结构以改善功能
	桑基鱼塘

	
	            ：总体功能大于各部分之和
	保持较高的系统生产力
	珊瑚礁中藻类和珊瑚虫的关系


2.实例：在进行林业工程建设时，一方面要号召农民种树，另一方面一定要考虑贫困地区农民的___________问题，如粮食、烧柴以及收入等问题。

【导思】
1. 为什么将蘑菇房与蔬菜大棚相通可提高蔬菜产量？

2. 规模巨大的采矿区采矿业，对土地景观造成巨大影响的同时，还可能产生什么恶果？

3.在我国西北地区进行防护林建设时，没有种植适应当地环境的树种，而是大量种植了不适应当地环境的杨树。这主要是违背了什么原理？

4.我国的植树造林运动在世界上规模最大，因而人工林面积占世界首位，请对我国的植树造林运动提出建设性意见？

【导练】
2022年4月，习近平总书记在海南省考察时指出，热带雨林国家公园是国宝，是水库、粮库、钱库，更是碳库，要充分认识其对国家的战略意义。从生态学的角度看，海南热带雨林的直接价值体现在其(　　)
A.具有保持水土、涵养水源和净化水质功能，被誉为“绿色水库”
B.是海南省主要河流发源地，可提供灌溉水源，保障农业丰产丰收
C.形成了独特、多样性的雨林景观，是发展生态旅游的重要资源
D.通过光合作用固定大气中CO2，在植被和土壤中积累形成碳库
【课后反思】
                                                                                                
                                                                                              









江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高三生物学科作业
  第31讲 人与环境（2）   
研制人：周金露   审核人：苏楠楠
班级：__________姓名：__________学号：__________时间：       作业时长：30分钟
1、 单选题
1.“低碳生活”和“低碳经济”正在成为全社会的共识，成为人们所期待的最为主导的生存和发展方式，以下关于“低碳”的说法不正确的是(　　)
A.“低碳经济”是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济模式
B.二氧化碳排放量过大容易导致地球出现温室效应
C.尽量减少塑料袋使用量，遏制白色污染是转向“低碳生活”的途径之一
D.“低碳”指大气中的二氧化碳浓度过低
2.由于海洋的“公有性”，许多国家每年都向海洋中倾倒大量废物，其中多数为有机营养盐。下列说法正确的是(　　)
A.有机废物的倾倒，导致浮游藻类的大量繁殖，有助于缓解温室效应
B.海洋污染导致水产品体内残留毒素增加，鱼类受这一影响比藻类更加严重
C.海洋水体有净化功能，只要向海洋中倾倒的废物适量就不会对环境造成污染
D.污染物排放导致赤潮的爆发，说明海洋生态系统的恢复力稳定性较低
3.湿地生态系统生物多样性丰富，鸟类是其重要组成部分。研究者对某湿地生态系统不同退化阶段的生物多样性进行了调查，结果见下表。下列叙述正确的是(　　)
	
	典型湿地
	季节性湿地
	中度退化湿地
	严重退化湿地

	湿地特征
	常年积水
	季节性积水
	无积水
	完全干涸，鼠害严重

	生物多样性指数
	2.7
	2.4
	2.1
	1.5

	鸟类丰富度
	25
	17
	12
	9


注：生物多样性指数反映生物多样性水平
A.严重退化湿地中的鼠类吸引部分猛禽使得食物网结构最为复杂
B.因湿地退化食物不足，鸟类死亡率增加导致丰富度降低
C.湿地生态系统稳定性是其自我调节能力的基础
D.湿地退化对生物多样性的间接价值影响最大
4.下列有关生物多样性的叙述，正确的是(　　)
A.生物多样性的形成过程即为新物种的形成过程
B.对生物多样性最好的保护就是合理利用
C.生物多样性是经过漫长的生存斗争实现的
D.生物多样性的间接价值明显大于它的直接价值
5.白鲟、白鳍豚、长江鲥鱼等长江特有鱼类已宣布功能性灭绝(数量非常少，自然情况下难以维持繁殖)，为保护和恢复长江生物多样性，相关部门制定了10年内长江流域重点水域全面禁止生产性捕捞的方案。下列关于长江生物多样性及保护的叙述错误的是(　　)
A.长江鱼种生物多样性的形成是鱼种与无机环境协同进化的结果
B.长江鱼种减少的主要原因是过度捕捞、水域污染等人类活动的干扰破坏
C.长江禁渔方案符合“绿水青山就是金山银山”的理念
D.单纯禁渔难以避免长江某些特有物种彻底灭绝的风险
6.生态系统的稳定性和生物多样性是生态学研究的焦点，下列相关叙述错误的是(　　)
A.生态系统的稳定性离不开负反馈调节过程
B.就地保护是生物多样性保护的主要措施
C.生态系统生物数量越多，生态系统稳定性越高
D.生物多样性高的生态系统中生产者净生产量通常高且稳定
7.设计生态工程常用的方法之一就是“加环”，如图就是一种“加环”示意图，据图判断下列说法正确的是(　　)
[image: 说明: X399]
A.该设计遵循了循环原理、整体原理等，实现了能量的循环利用
B.分解者的有效利用，提高了该生态系统的能量利用率
C.人是该生态系统的基石
D.离开人的管理，该生态工程仍可以正常运转
8.某地区积极实施湖区拆除养殖围网等措施，并将沿湖地区改造成湿地公园，下列相关叙述正确的是(　　)
A.该公园生物群落发生的演替属于初生演替
B.公园建成初期草本植物占优势，群落尚未形成垂直结构
C.在繁殖季节，白鹭求偶时发出的鸣叫声属于行为信息
D.该湿地公园具有生物多样性的直接价值和间接价值
9.下列关于大气层中臭氧的叙述，错误的是(　　)
A.臭氧能吸收紫外线和X射线
B.臭氧减少会导致人类皮肤癌患者增加
C.臭氧层减少的主要原因是化石燃料的燃烧
D.避免臭氧层破坏需要全球各国的共同努力
*10.辽河流域是辽宁省重要的生态屏障和经济地带。为恢复辽河某段“水体——河岸带”的生物群落，研究人员选择辽河流域常见的植物进行栽种。植物种类、分布及叶片或茎的横切面见下图。下列有关叙述错误的是(　　)
[image: 说明: X401]
注：右侧为对应植物叶片或茎的横切面示意图，空白处是气腔
A.丙与丁的分布体现了群落的垂直结构
B.四种植物都有发达的气腔，利于根系的呼吸，体现出生物对环境的适应
C.不同位置上植物种类的选择，遵循了协调原理
D.生态恢复工程使该生态系统的营养结构更复杂，抵抗力稳定性增强
二、多选题
11.下列有关生态足迹的叙述，正确的是(　　)
A.生态足迹是指维持全人类生存所需的生产资源的土地和水域面积
B.多食牛肉、少吃野菜，有利于减少生态足迹中草地面积的占用
C.生态足迹值越大，对生态和环境的影响越大
D.经济发达国家的人均生态足迹值远小于不发达国家的人均生态足迹值
*12.下图反映了人与环境关系的三种模式。请分析下列对“环境容纳量”的理解，错误的是(　　)
[image: 说明: X389]
A.曲线图中的环境容纳量是指生态系统不受破坏的情况下对人口的最大承载能力
B.按照人与环境关系的理想程度排列，三种模式的顺序依次为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
C.据图可知，环境容纳量能随着人口数量的增多而上升
D.现在的人口问题造成环境恶化，环境容纳量有下降的趋势
三、填空题
13.研究性学习小组参观某市市郊建立的以沼气为中心、以保护生态环境为目标的“猪—沼—鱼—肥—果蔬”生态模式时绘出了如下模式图,请分析回答下列问题。
[image: id:2147488197;FounderCES]
(1)构建以沼气为中心的“猪—沼—鱼—肥—果蔬”生态模式时所依据的生态学原理是　　　　　　　　　　　　　,该生态系统最大的优点是　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
(2)该生态系统充分体现了生态工程基本原理中的　　  　　　　　　　　　　　　　。
(3)该生态系统的“基石”是　　　　　　　　,若要生产3 kg鸡肉最少需要水稻和大豆共　　　 kg。
(4)沼气池中有产甲烷菌等微生物,其生态学作用主要是　　　　　　　　　　　　　。
(5)若农田内有害虫发生,采用何种措施既能保护环境又能有效防治害虫?
14.利用物种多样性控制有害生物，建立多个物种共存的农作模式是农业可持续发展的重要途径。稻田系统中有稻田养鱼、稻田养鸭、稻－鱼－鸭等多物种共存模式。已知水稻叶片由于富含硅质，鸭不喜欢取食。某研究所连续4年研究稻鸭共作条件下田间杂草群落密度的动态变化，相关研究方法和结果如下图所示，请回答下列有关问题：
[image: 说明: D278][image: 说明: D277]
图1                                           图2
(1)研究人员在稻鸭共作区利用倒置“W”九点取样法对稻田中的杂草密度进行定量研究，该取样方法如图1所示，沿田边纵向走70步，横向转向田里走24步，开始倒置“W”九点的第一点取样，抽取自然田块样本，调查结束后，沿纵向继续深入走70步，再横向转向田里走24步，开始抽取第二个自然田块样本。以相似的步法完成九点取样。分析上述方法，第一取样点与第九取样点之间的横向跨度约为________步。当大田面积较大时，可相应调整________的步数。
(2)分析图2得出的结论是对照组和实验组中田间杂草密度随着共作年数的增加都________，但稻鸭共作模式中田间杂草密度随着共作年数的增加________。与其他杂草相比，稗的种群数量在长期稻鸭共作条件下降低较慢，其可能的原因有____________________________________________________。
A.稗对水稻田间环境的适应能力较强
B.与水稻具有拟态竞争特性，夹杂在稻秧和稻株中，不为鸭子取食
C.与其他杂草相比，稗草种群的抗药基因频率较高
D.鸭子取食水稻幼苗，间接提升了稗草的竞争能力
(3)二化螟是常见的水稻害虫，在稻田的活动场所主要是稻苗基部，稻鸭共作可大大降低二化螟为害株率，原因是稻田鸭子的活动场所也主要在稻苗基部，二化螟原有的________被挤占，被迫迁飞；鸭子处于二化螟的下一个营养级，鸭子的________减少了二化螟的种群数量。
(4)流经稻—鱼—鸭稻田生态系统中的总能量是________________________。在分析消费者食物来源时，传统方法主要是通过生物消化道内未被消化的食物来确定生物的食性。传统方法虽然比较直观，但缺点是_________________________。因此，研究生态系统中物质循环与能量流动时常采用稳定同位素比值分析技术。
(5)从经费收支情况看，与常规稻作模式相比，稻田系统的多个物种共存模式不仅大大增加了农田的产出，还减少了________等项目的支出，不仅推进了绿色食品生产，还可增加农民收入。综合上述研究内容，稻田系统的多个物种共存模式遵循了生态工程建设的_____________________________原理(至少答出两个)。





























【补充习题】                                       作业时长：20分钟
一、单选题
1.秦岭植被多样、物种丰富，生活着大熊猫等珍稀生物。不同地区、不同部门先后在秦岭建立了多个国家级和省级自然保护区，这些保护区分属于不同地区和部门管理。下列叙述不正确的是(　　)
A.这种分属于不同地区和部门的管理模式，不利于更好地保护生物多样性
B.为了大熊猫种群的延续，可以采取措施将大熊猫分布区连接起来
C.人们将购买的动物在秦岭实施“放生”，有利于生物多样性的保护
D.在秦岭野生动物园附近违法建造别墅，会影响生物多样性
2.生态浮岛技术是指将水生植物种植在能漂浮在水面的载体上，以治理水体富营养化的技术。下列相关叙述正确的是(　　)
A.选择及搭配生态浮岛上的植物时需遵循协调原理
B.生态浮岛主要利用植物分解并吸收水体中的N、P等元素
C.生态浮岛上一般种植沉水植物以抑制水体中藻类的繁殖
D.生态浮岛上成熟的植物无需收割以利于物质循环的实现
3.下图表示了经济发展与环境质量之间的关系，根据这种关系，发展中国家应认识到(　　)
[image: 说明: X402]A.环境污染不可避免，只能采取“先污染，后治理”的策略
B.后工业化阶段环境问题会自行解决
C.保护至关重要，必须杜绝兴建排污的工业
D.可以采取措施减少或避免生产过程中的环境污染问题
4.桑基鱼塘是我国劳动人民辛勤劳作的智慧结晶。劳动人民把原本割裂的生态系统通过优化组合，将陆地种植和鱼塘养殖有机结合，实现鱼、蚕、猪和粮食的全面丰收。下图是该农业生态系统部分物质循环过程示意图，下列相关叙述错误的是(　　)
[image: 说明: D276]
A.图中桑、水稻、蚕、鱼和猪构成一个生物群落
B.鱼粉喂猪、猪粪喂鱼实现了物质与能量的循环利用
C.该生态系统中各成分之间均能实现信息的双向传递
D.该农业生态模式能降低环境污染，提高经济效益
5.在2022年的政府工作报告中，“做好碳达峰、碳中和工作”被列为2022年重点任务之一：国家要如期实现2030年前“碳达峰”、2060年前“碳中和”的目标。下列叙述正确的是(　　)
A.“碳达峰”是碳循环调整的结果，使碳释放速率与消耗速率大致相当
B.“碳中和”就是通过植树造林、节能减排等措施，使碳实现零排放
C.“碳达峰”是“碳中和”的结果，这需要国内和国际社会的共同努力
D.限制使用不可再生资源是实现“做好碳达峰、碳中和工作”的有效手段
6．某河流因生活污水的大量排放导致蓝细菌大量繁殖、水华频发。治理水华的常用方法是人工打捞和投放大量化学杀藻剂。近年来，研究人员采用种植大型挺水植物构建生物修复系统的方法，获得较好治理效果。以下叙述中正确的是(　　)
A．污水中的有机物可供蓝细菌利用      B．河流中动植物之间进行着物质和能量循环
C．投放大量化学杀藻剂不会引起水体污染D．大型挺水植物与蓝细菌竞争资源能减少水华发生
7．“绿水青山就是金山银山”，为此全国各地不断形成各式的立体农业(如果树—草菇立体农业)和发展各种模式的生态农业(如蔗基鱼塘)以及系列的生态工程建设，在发展经济和保护生态之间，走上一条可持续发展的道路。下列有关分析正确的是(　　)
A．果树—草菇立体农业运用种群的空间结构原理，能充分利用空间和资源
B．蔗基鱼塘生态农业模式中的食物链只是物质传递链，而不作为能量传递链
C．蔗基鱼塘生态农业模式在提高能量传递效率的同时，又减轻了环境污染
D．系列生态工程建设的主要目的是提高生物多样性的间接价值
二、多选题
8.1961年到2007年间全球人类的生态足迹如下图所示，下列叙述错误的是(　　)
[image: 说明: 24GT163]
A.1961年到2007年间人类的生态足迹从未明显下降过
B.2005年人类的生态足迹约为地球生态容量的1.4倍
C.绿色出行、节水节能等生活方式会增加生态足迹
D.人类命运共同体意识是引导人类利用科技缩小生态足迹的重要基础
[bookmark: _GoBack]9.蚯蚓分解处理技术可实现固体废物的减量化和资源化。下图为某农业生态系统的示意图，下列叙述正确的是(　　)
[image: ]
A．该生态系统中的蚯蚓和各种微生物均属于分解者
B．该生态工程设计突出体现了循环原理
C．农作物、果树等植物获取的物质和能量主要来自有机肥
D．影响蚯蚓分解处理效率的因素有温度、含水量等
三、填空题
10.分析回答下列问题：
(1)下图表示珠穆朗玛峰国家级自然保护区内的某食物网。回答下列问题：
①雪豹是国家一级重点保护野生动物，被称作“高海拔生态系统健康与否的气压计”，处于高原生态食物链的顶端。雪豹有时会用尿液留下自己的气味信息来标记领地，这属于________信息。
②该食物网中，鼠兔粪便中的能量属于________(填生物名称)同化量中的一部分。雪豹同化的能量的流向与牦牛的区别是___________________________________________________________________。
[image: 说明: X404]
(2)2020年6月8日世界海洋日的主题是“保护红树林，保护海洋生态”。红树林享有“海岸卫士”“海洋绿肺”等美誉，是由红树植物为主体的常绿乔木或灌木组成的湿地木本植物群落，是珍稀濒危水禽重要的栖息地。为减少水体中N、P含量过高给红树林带来的不良影响，环保工作者选择其中三种植物分别置于试验池中，90天后测定它们吸收N、P的量。
	植物种类
	单位水体面积N吸收量/(g·m－2)
	单位水体面积P吸收量/(g·m－2)

	浮水植物a
	2.34
	1.17

	浮水植物b
	28.51
	0.27

	沉水植物c
	14.16
	9.02


①结合表中数据可知，投放________________________两种植物可以达到降低该湿地中N、P含量的最佳效果。
②红树林具有调节气候、保护海岸的作用，从生物多样性价值的角度分析，这属于________价值。
③用标记重捕法计算红树林区的短吻缰虾虎鱼的数量时，发现标记的鱼被天敌捕食较多，则与实际值相比，调查结果会________(填“偏大”“偏小”或“相同”)。
④当红树林水体受到轻微污染时，能通过物理沉降、化学分解和________，很快消除污染，其生物种类和数量不会受到明显的影响，这说明生态系统具有一定的________。

2

image6.png
I
50

200
150
100

o0

0 1'2'3'4'5'6'7'8'9
HUAE BB 7




image7.png
H

@

e

2 a =




image8.png
zAE > O
, ! N
i
2 o=
& e
. 5
= &
=
s O\





image9.png
ol =T Bl B 04

Ay i
Jl__;\

1965 1975 1985 1995 2()05 é




image10.png
shYEH

Ba| ISR T A
%%/ fi’gﬁ\ e /
N ?gﬁ;‘é;g i
BN e | BN
T \
Bk

(H5114)

(&l ol

A HLE

(h5| 2 | BRI )





image11.png




image1.png




image2.png
H R F 3R (DUKEY)) ©°7 5y
O H/REAFKEY)) OS5
W EdEARY)
TR GR AR O





image3.png
AU %=

\ i
WX = =

51 s it

i O

) [8)
I

s,  JEOREIR
B BIANE
= YA
S|/ #HEss
U

O i} ]
1l




image4.jpeg
Grnsbn 2 Sesth

Tkt

i

KA
K&

T
R





image5.png
x00 1 2

3 4
FE S AR %




